

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dezso ügyvédek.	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér
--	--------------------------------	---	---	--

Az adókiivetés.

Baja, 1911. június 23

Alig egy két hét letelte után meleg napok következnek a városi székház egyik földszinti szobájában. Igaz, egyelőre, egy hónapig vidéki emberek, a járásbeli községek lakói élvezik annak a szobának az izzasztó kúráját, de azután rákerül a sor a bajaiakra is.

Arról van ugyanis szó, hogy július harmadikán megkezdődik a bajai városházán az adókiivető bizottság működése. Ebben a hónapban a járásbeli községek harmadosztályú adó alá tartozó lakossága járul sorra-rendre az adókiivető bizottság elé.

Baja városa csak augusztus hónapban kerül a sor.

A kincstári előadó, dr. Raniszavlyevics pü. fogalmazó már itt időzik a városban és nagyon dolgozik a bajai harmadosztályú adójavaslatokon. Innenonnan el is készül már a munkájával és akkor nyolc napra kifüggesztik a kész adójavaslatokat, hogy minden adózó polgár lássa, milyen terhet terveznek reá kiróni közadó képében.

Minden értelmes, intelligens polgár tudja, hogy mivel tartozik a hazájának, hogy az állammal szemben minő kötelezettségei állanak fenn. Minden polgár tudja, hogy közadót fizetnie, közterhet viselnie kell, mert az államnak kell valahonnan fedeznie a szükségleteit.

Ámde, az államnak, illetve az állam érdekeit képviselő állami tisztviselőnek és az adókiivető-bizottságnak meg arról nem szabad megfeledkeznie, hogy az állampolgár teherviselési képessége is véges, nem olyan, mint a szénás szék, amelyre mindig lehet még egy-két szál szénát felrakni.

Amikor az adókiivető-bizottság megkezdí működését, nem szabad figyelmen kívül hagynia azt a körülményt sem, hogy a polgárság nehéz küzdelmet viv a mindennapi élettel. Ököllet kell kivekednie a mindennapi falat kenyeret. A megélhetési viszonyok mind nehezebbekké váltak, a polgárságnak nem csak az állammal szemben állanak fenn kötelezettségei, hanem önmagával, a család-jával, a társadalmi élettel szemben és

súlyos terheket rónak vállaira a város beligazgatási költségei is

A terhek egyre emelkednek, az élet egyre drágább és drágább lesz, viszont a kereseti viszonyok nemcsak, hogy nem javulnak, hanem egyre rosszabbodnak.

Mindezt figyelembe kell venni, amikor a polgárság harmadosztályu adóját megállapítják.

És most, amikor a harmadosztályu kereseti adót kiivető bizottság összeülése és működésének megkezdése előtt állunk, kötelességünknek tartjuk ismét felvetni azt az eszmét, amelyet már propagáltunk: legyen az adókiivető bizottságnál mindig két bizalmi férfi. Minden foglalkozási ágának üljön ott két bizalmi férfi, akik a megadóztatás alá kerülő egyének viszonyainak, teherviselési képességeinek alapos ismerői.

Mindent el kell követni, hogy az adókiivetés olyan legyen, amely számol a polgárság teherviselési képességével. Szóval legyen az adókiivetés igazságos.

Mikor

lesz Baján vasúti vendéglő? Vaj' ki tud erre a kérdésre válaszolni? Azt hisszük, nagyon kevés ember tudna erre kielégítő felelettel szolgálni.

Egy nagykanizsai sörgyár szerződést kötött a Máv. igazgatóságával arra nézve, hogy a bajai vasúti állomáson a saját költségére vasúti vendéglőt épít. Amikor ennek a szerződés-kötésnek híre eljutott Bajára, vasúti körökben azt mondták, hogy a vendéglő május hónapra el is készül. Később odamodositották ezt, hogy a vendéglő építéséhez május hónapban fognak hozzá.

Azonban, amint látjuk, elmúlt a május, végére járunk már a június hónapnak is és hol van még a vasúti vendéglő? Hol? Sehol! Az-az valami mégis van belőle. Olyanfeleképpen vagyunk vele, mint az a valaki, aki egy rend ruhát akart csináltatni és ahhoz legelső sorban a mellénygombokat szerezte be.

Hire sincsen még annak, hogy mikor kezdik meg a vasúti vendéglő építését, de azért valami van már hozzá. A vállalkozó sörgyár elküldötte Bajára a nagy — jégszekrényét. Eddig ennyi van meg a bajai vasúti vendéglőből.

Most megint új hír járja az építésről, az, hogy nem csinálják meg önállóan, hanem azzal kapcsolatosan nagyobb munkát is végeznek. Vagy talán megfordítva. A vasúti

vendéglőt akkor építik fel, ha nagy építkezést is eszközölnek a felvételi épületen. Arról van szó, hogy a vendéglőt a vasúti állomás kibővítésével kapcsolatosan csinálják meg. És éppen ez a hír ejti az embert goedolkodóba. E felett el lehet gondolkozni, vajjon mit is jelentens ez? Azt-e, hogy ezzel időtlen-időkéig elhalasztódott a vasúti vendéglő megvalósulása, avagy azt-e, hogy most már rövidesen meglesz az, amit mi bajaiak oly régen sürgetünk: A vasútállomás kibővítése? Az kétségtelen, hogy a vasút állomás kibővítésére nagy szükség lenne. Dehát nem nagyon bízunk hozzá, hogy az egyhamar megis lesz, hogy egyhamar kibővítsék a vasútállomást. Eppen ezért kérdés: Mikor lesz Baján vasúti vendéglő?

Interpelláció a színház ügyében.

Baján, a két év óta fennálló ideiglenes szinkörben körülbelül egy hónap óta működik Krémer Sándor szabadkai szinigazgató társulata. A közönség szíves-örömmel látogatja a színházat. Elmegy a szinkörbe, hogy élvezze az operettek muzsikáját, vagy a drámai irodalom újabb, vagy régibb termékeit.

Ebben a szándékában azonban megzavarja valami. Olyasmi, ami a szinkörön kívül esik. Krémer szinigazgató felépítette a múlt évben a szinkört úgy, hogy abban lehetőleg kényelmet nyújtson a színházba járó közönségnek. Egyet azonban számításon kívül hagyott: a szinkörön kívül eső publikumot. Ez a publikum, amely következetesen és mindennap ott sétál a szinkör körül, néha lehetetlenné teszi a közönségnek, a szinkör nézőterén ülő közönségnek azt, hogy a szindarabot zavartalanul élvezhesse.

Arról nem is beszélünk, hogy a kocsiuton végigröbögő kocsik lárma, az arra pöfékelő automobil túlkölése éppen a leghatásosabb jeleneteket rongja le. Erről nem beszélünk, mert ezt a kellemetlenséget nem lehet megszüntetni. Ámde az ellen már igazán lehet tenni, hogy a szinkör közvetlen közelében állandóan ott legyen az a vásári sokadalom, amely hol szitkozódik, hol hangosan mulat, hol verekszik. Történjék bármi is, minden behallatszik a szinkörbe. Annaira behallatszik, hogy néha tullármázzák a színészek szavát.

Ezek után a következő interpellációt terjesztjük a rendőrség elé:

Van-e tudomása g rendőrfőkapitány úrnak, hogy a bajai szinkör vékony deszkafalakból áll, amely deszkafalakon még nagy hasadékok is vannak?

Van-e tudomása a rendőrfőkapitány úrnak, hogy a szinkör körül, közvetlen a falak mellett folyton ott van a külső közönség, amely abban leli a mulatságát, hogy:

1. olyan lármát csap, hogy a szinkörben folyó előadást megzavarja és

2. ott olázkodnak az öltözők körül és ha itt-ott egy-egy hasadékok találunk a deszkafalban, hát bekukucskálnak.

Tudja-e a főkapitány úr, hogy ez a folytonos láрма, zaj megzavarja az előadásokat, bántja a színház publikumát és a bekukucskálók kellemetlenkednek a kötelességüket teljesítő színészeknek és színésznőknek?

Ha nincsen ezekről tudomása a főkapitány úrnak, hajlandó-e minderről tudomást szerezni?

Ha pedig tudomást szerez minderről a főkapitány úr, hajlandó-e intézkedni, hogy a külső publikum távoltartásáért a színpadtól és a külső láрма megszűnjék?

Azt hisszük legalább, hogy a színházhoz kirendelt rendőrök azért vannak ott, hogy fenntartsák a rendet. — Vagy tevedünk?

Telefonhírek.

Budapest, 1911. június 23.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülése elfogadta az igazságügyi tárca költségvetését részleteiben is. Ezután áttértek a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalására. Betegh György Kossuth-párti és Földes Béla Justh-párti nem fogadják el. Münich Kálmán munkapárti el fogadja a javaslatot.

Megtámadott hirlapiró

Ma délelőtt megjelent a főmei rév-
hivatalban Reinitz Béla hirlapiró és panaszt tett, hogy egy nagy tömeg megtámadta és arra kényszerítette, hogy a fővárosi lapokhoz küldött tudósítást a velencei kolera esetekből, megcáfolja. Holott a velencei esetek tényleg megtörténtek.

A gyulai tárgyalás

Csak 10 óra után nyitotta meg az elnök a tárgyalást, mert a kérdések megszövegezése sok munkát adott. És még most sem teheték fel a kérdést, mert ma délelőtt jelentkezett Werner József csabai takarékpénztári igazgató tanúnak, aki azt vallotta, hogy kérdéses botot a gyilkosság előtt való napon látta Achimnál. Szabó Emilné tanu pedig azt mondotta, hogy a vasuti hordároknak is kellett a botot Achimnál látni. Erre felfüggesztette fél tizenkettőkor a tárgyalást és sürgősen beidézte a csabai vasuti hordárokat, hogy tegyenek arról tanuvallomást: látták-e a botot vagy nem.

Ítélethirdetésre legjobb esetben holnap kerül sor.

SZINÉSZET.

Gigányszerelem

lett estmüörtökön megismételve szép közönség előtt. Az előadás igen szép volt és semmiben sem maradt az előbbieknél mögött.

A hercegisasszony.

Ismét Lehár van műsoron. Holnap, szombaton este Lehár egy bájos zenéjű, szép és nagy sikert ért operettjét mutatja be a társulat. Ezzel az operettel az történt, ami ritka operettel esik meg Budapesten. Muzsikáját olyan szépek és értékesnek találják, hogy nem operett színházban, hanem a kényes izlésű magyar királyi operaházban mutatták be igen szép és maradandó siker mellett. Baján szombaton kerül bemutatásra, amely alkalommal Borbély Lily igen szép szerephez jut és Szalma Sándor Kőnyei szerepét éneklé.

Heti műsor:

Péntek: Muzsikós lány. Operett.
Szombat: Herceg kisasszony. Operett.
Vasárnap d. u.: Király fogás. Operett.
» este: Gigányszerelem. Operett.

A jövő héten:

Hétfő: Sárga lilium. Életkép.
Kedd: Obsitos. Operett.
Szerda: A millió. Vigjáték.
Csütörtök d. u.: Luxemburg grófja. Operett.
» este: Boccaccio. Operett.
Péntek: Karenin Anna. Színmű.
Szombat: Balkáni hercegő. Operett.
Vasárnap d. u.: Muzsikós leány. »
» este: Kurucz fűzfang. Népszínmű.

NAPIHIREK.

A baja—apatini vasút építéséhez talán most már mégis hozzá fognak rövidesen. Most egyelőre azonban újabb közigazgatási bejárást ejt meg. A közigazgatási bejárás Baján a városi székházban július hó 11-én, Zomborban a vármegye házában július hó 12 és 13-án, Apatinban a község házában július hó 14-én lesz. A közigazgatási bejárásra meghívtak mint érdekeltek: Baja város, Bátormonostor, Csátalja, Nagybaracska, Dávod, Hercegszántó, Béreg, Küllöd, Bezdán, Monostorszeg, Zombor város, Apatin, Szilágyi és Szond.

A vasuti felüljáró dolgában leiratot intézett a városhoz a kereskedelemügyi miniszter, amelyben értesíti a várost, hogy a vasuti felüljáró létesítése dolgában újabb tárgyalások megindítását rendelte el a miniszter.

Országos vásár lesz e hó 25-én a bács-megyei Torzsa községben mindennemű állatfelhajtással.

A bátaszéki vonatok. Megirtuk a napokban, hogy a zágrábi üzletvezetőség arról értesítette Baja város közönségét, hogy a város igényeinek kielégítése céljából belátott Bá-

taszék és Szekszárd között hetivásáros és vásáros vonatokat, amelyek a bajai vásáros alkalmával, kedden és pénteken esti 8 óra 15 perckor indulnak Bátaszékről Szekszárdra. Mi nyomban rámutattunk arra, hogy ez Baja város érdekeit nem szolgálja, mert hiszen Baján nem kedden és pénteken, hanem szerdán és szombaton van hetivásár. A város tanácsa most felterjesztést intézett a vasuti igazgatósághoz, amelyben kéri, hogy azok a hetivásáros vonatok ne csak kedden és pénteken, hanem szerdán és szombaton, valamint a vásárjellegű búcsú napján: Szent Antal napján, Péter és Pál valamint Kisasszony napján is közlekedjenek.

Már most csak az a kívánatos, hogy ennek a felterjesztésnek legyen is foganatja és eredménye.

Hasznavehetetlen már teljesen a sörház-
utcai ártézi kút. Ma már ott tartunk, hogy ez a kút egyáltalán nem ad vizet. Csak alig-alig szivárog ki néhány cseppeske. Ha valaki arra fanyalodik, hogy onnan hozzon vizet, hát jó félóraig kell ácsorognia, amíg a néhány liter úrtartalma kannája megtelik. Amikor aztán haza viszi a vizet és inni akar belőle, bosszankodva veszi észre, hogy hiába leste, amíg félóra alatt kipréselhet néhány liter vizet: nem élvezheti, mert a kútból több homok, mint víz jött ki. Vajjon meddig várnak annak a kútnak a helyreállításával. Csak nem juttatják a Szűzlánykút sorsára? Csak nem akarják bevárni, amíg teljesen kiszárad? Minél tovább várnak, annál többre fog kerülni a kút helyreállítása.

Azok a padok. Nehányszor megirtuk hogy Szepessy Sándorné budapesti lakos az idén 86 reklámpad elhelyezésén nyert engedélyt és vállalt szerződésileg kötelezettséget. Most már alaposan benne vagyunk a nyárban, jól esnék, hogy ha megvolnának azok a padok. De hát nem jönnek. Vajjon mit gondolnak, mikor szállítja Szepessy-né a padokat? Decemberben? Talán kötelezhetné a tanács Szepessy-nét, hogy vállalt kötelezettségének eleget tegyen.

Dávodai virtuskodás. Kovács János és társai dávodai legények, — mint leveleznők írja — mulattak és táncoltak a nagy koreszmában. A tánc befejezése után Kovács János egyik társához fordulva rászólt, mit bálmsz rám olyan nagyon s fejbe vágta társát egy sörös üveggel. Az így megzavart mulatók erre rögtön szétoszlottak és a további verekedésnek így vége szakadt.

Naponta zene-estély a Casino-vendéglő nyárihelyiségében Horváth Sándor személyes vezetése mellett. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

teljes tisztelettel **Preimájer Pál,**
Casino-vendéglős,

Segédszerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

Noé permetezőpor, réz-
kénpor, kénmáj, kékkő,
raffiaháncs

legjobb minőségben és leg-
-: olcsóbb napi árban. :-:



Rézkénporló,

szabadalmazott

PERMETEZŐ

kivehető szélkazánnal, tökéletes berendezéssel. (Napjegyű)
Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű.

Mindennemű permetező alkatrészek kaphatók
DRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

VITA FORRÁS

SÓSKUT VASMEGTE

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegnek köszvény hólyag- és vesebetegnek.

Félpohár VITA-forrás a gyomorégést azonnal megszünteti.

A vállalat tulajdonosa:

„CONSUM” kereskedelmi r. társaság.

Budapest, VI. Teréz-körút 4.

Telefon 10—13.

FŐRAKTÁR:

ifj. Cserba György

úrnál, valamint

kapható még Drescher Gyula és Stampfl Jenő uraknál és minden jobb fűszerüzletben és gyógytárban.

Kellő iskolai képzettséggel

biró ifjú

TANULÓUL

felvétetik

ifj. Wagner Antal

könyv-, zenemű- és papirkereskedésében

BAJÁN.

A PERONOSPORA ELLEN

idejében permetezzünk valódi

Brixeni Kristály-Azurinnal

mely jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer, mint a kékkő-mészkeverék.

KAPHATÓ MINDENÜTT!

Magyarországi főraktár:

MOLNÁR M. és TÁRSA

műszaki és mezőgazdasági cikkek nagykereskedése

Budapest VI., Gyár-utca 21 g.

Rézkénpor, permetezőgép, borsajtó, zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. legolcsóbb beszerzési forrása.

Két asztalos inas

azonnal felvétetik

GOLDNER TESTVÉREKNÉL.

Hat osztályt végzett fiúk előnyben részesülnek.

Eladó

a vasútállomás közelében levő Uj-u. 8 sz.

H Á Z.

Felvilágosítást ad Dvorzsák, Baja.

335. szám.

1911. végr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltótörvényeknek 1911. évi 48090. sz. végzése következtében Tomcsányi Sándor ügyvéd által képviselt vasáru kereskedelmi rt. javára Podvinec Samuné ellen 219 korona s jár. erejéig 1911. évi június hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 805 kor. 40 fill. becsült következő ingóságok n. m.: vasáru és bolti állvány nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírószág 1911. évi V. 503/3. számú végzése folytán hátr. 114 kor. tökékövetelés, ennek 1911. évi április hó 28-ik napjától járó 6% kamatai, 1/2 % váltódíj és eddig összesen 71 kor. 75 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Baján, Erzsébet királyné-utca 25. sz. a., végrehajtást szenvedett boltjában leendő megtartására 1911. évi június hó 30-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108.§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővezetendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Baja, 1911. évi június hó 17. napján.

Horánszky László,
kir. bír. végrehajtó.

Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

10-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű sörfogyasztó közönség tudomására hozni, hogy az összes

kőbányai sörfőzdék

kizárólagos képviselote engem illet.

Mintthogy nyomára jöttem annak, hogy a közönség megtévesztésére kőbányai sör gyantán nem Kőbányáról származó, hanem a kőbányai sörnél silányabb minőségű sört hoznak forgalomba, bátor vagyok a n. é. közönséget a saját érdekében figyelmeztetni, hogy

kőbányai sört

csak azon palackok tartalmaznak, melyek kőbányai vignettával (cimkével) vannak ellátva

Tisztelettel

Trafikant Károly

a Dréher Antal r. t., az Első Magyar Részvénytársaság, az ifj. Haggemacher Henrik r. t. és a Polgári Sörfőzde Részvénytársaság bajai vezérképviselője.

MEGJELENT

**A Magyar Család Arany könyvének
III. kötete.**

KAPHATÓ:

**IFJ. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében
... BAJÁN ...**

Ára: 22 korona.

**Rézgálicz, Rézkénpor, Kénmáj és Rassiaháncs
legjutányosabb árban kapható**

Stampfl Jenő cégnél Baján.

BUTOR

legegyszerűbb és legegánsabb kivitelben készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhető:

HAAS és WEISZ cégnél BAJA

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a városháza épülettel szemben.

Telefon szám: 143. **Meghívásra azonnal jövünk!** Telefon szám: 143.

Kárpitos-munkákat és tervszerinti lakberendezéseket elvállalunk.

Hatósági rendelet

szerint mindenki házánál köteles vizet készpénzben tartani. E célra legalkalmasabbnak és legtartósabbnak ajánlom saját gyártmányú

vasbeton hordókat
hektoliterenként 5 korona.

Állandó készlet tégla-, cserép és cementárukban. Beocsini Portland és Roman Cement és I/a. darabos mész a legfrisebb állapotban mindig kapható Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cementárugyárában.
Telefonszám 111. — Telefonszám 111.

Drescher Gyula kereskedésében egy jó házból való és kellő iskolai képzettséggel bíró fiú

TANONCUL
felvétetik.

HIRDETÉSEK

felvételnek — a kiadóhivatalban.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálog kölcsönöket

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltőbb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

ETERNIT-PALA

HATSCHER SZABADALMA

a jelenkor legjobb tetője

könnyű, törhetetlen, fagy-, vihar- és tűzmentes,

vörös-, fehér- és szürke színekben

Tervrajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

GOLDSCHMIDT LAJOS

épületanyag és tűzifa kereskedő

Eternit-pala egyedélarusító Baja város és területére.

TELEFON SZÁM 88.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.



Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettik. Az emésztést elősegítő pompás asztali víz.

Telefon 81. sz.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Telefon 81. sz.

Stampfl Jenő füszerkereskedő cégnél **Baja.**

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb áron kaphatók.

A Kristály ásványvíz árai: 1/2 liter 36 fill., 1 liter 46 fill., 1 1/2 liter 56 fill.

Üres üvegek visszavételnek: 1/2 literes 12 fill., 1 literes 16 fill., 1 1/2 literes 20 fill.ért